

撕裂的社会 混乱的美国

截至21日，美国累计新冠确诊病例超过1200万例，累计死亡病例超过25.5万例。“但是，这个分裂的国家却仍未团结在一起。”面对这一触目惊心的数字，《纽约时报》如此感叹。

在大选背景下，美国社会被重重矛盾裹挟：种族冲突、政治极化、社会动荡……而新冠疫情应对失控，更折射出一个日益撕裂和混乱的美国。

1 深陷不安

商铺纷纷用木板封闭门窗，投票站示威活动不断，枪支销售大幅增加，居民人心惶惶……美国大选投票日前后，美国多地爆发游行示威，不同政治立场的团体纷纷上街发泄不满，甚至演变成暴力冲突。

美国媒体指出，沿街商铺的这些木板正在提醒美国人“现实有多糟糕”，“这场选举增加了人们的恐惧和不安”。

今年以来，受新冠疫情冲击，美国经济衰退，失业率高企，种族对立加剧，全美各地发生大规模抗议活动，不少商家的经营和民众生活至今

未能恢复正常。近些天来，华盛顿、纽约、芝加哥等地的多所大学提醒学生为可能的持续社会动荡做好准备，囤积必要物资，“就像应对飓风或暴风雪一样”。

《华盛顿邮报》刊文说，美国零售商今年因财产破坏和盗窃而蒙受的损失估计已达10亿美元，今年的各类抗议活动已成为“美国历史上代价最高的骚乱”。

《纽约时报》指出，这是一个失业率近8%、20多万人死于新冠病毒、五分之四的民众对未来感到不安的国家。“分歧和焦虑都显而易见。”

2 深度撕裂

英国《经济学人》周刊网站日前刊登了这样一幅漫画：在美国大选投票时，共和党阵营和民主党阵营的支持者都深感焦虑，一方急得咬指甲，一方急得揪头发。配图说明称：“这场选举已经令美国人深度分裂。”

美国皮尤研究中心主席迈克尔·迪莫克撰文指出，美国人很少像今天这样两极分化。过去几年的研究表明，共和党和民主党在经济政策、种族矛盾、气候变化等一长串问题上分歧日益严重。该中心日前发布的一项民调结果还显示，两党支持者之间的深刻

分歧不限于政治和政策，更是价值观层面的撕裂。

西班牙环球网发表文章认为，这几年，这种区分输赢、敌友、“支持我”还是“反对我”的二分法始终主宰着美国政治。

美国国会图书馆国会研究服务部历史专家斯蒂芬·斯塔西斯说，两极分化已经占据了美国生活的方方面面，正在影响到家庭、友谊、爱情、婚姻、社区、职场、学校，甚至是医疗领域。

3 深刻缺陷

美国社会深度撕裂的背后，是多年来社会贫富鸿沟拉大、不平等不公正问题突出、系统性种族歧视根深蒂固、基于身份认同的极端情绪弥漫等重重矛盾。而在新冠疫情冲击下，这些“功能失调”更加严重，地域、社会、种族、性别等层面的裂痕日益加深。

据美联储估计，美国最富有的10%家庭掌握着美国财富总额的70%，比上世纪80年代上升了10个百分点。种族之间的贫富差异同样惊人，白人掌握着美国84%的财富，而黑人只拥有4.1%。

在政治极化、政策民粹化以及政

客的刻意煽动下，美国社会的撕裂有愈演愈烈之势，种族、阶层对立情绪严重。法国《快报》周刊网站说：“美国目前的氛围就像一个火药桶。”美国公众对政府的信任处于历史低点。今年9月一项民调显示，只有20%的美国成年人相信政府会“做正确的事情”。

美国外交学会会长理查德·哈斯日前撰文指出，美国现有的体系存在严重缺陷，所有人都承认这一点，却无法对改革达成共识，今天的美国陷入了堪称“一国两民”的境地。

据新华社

美国宣布正式退出《开放天空条约》

美国政府22日宣布，即日起美国正式退出《开放天空条约》。

根据白宫国家安全委员会当天在社交媒体上发布的声明，美国总统国家安全事务助理奥布莱恩表示，自美国通报退出《开放天空条约》决定已过去6个月，美国现在不再是该条约的成员国。

俄罗斯外交部22日就此发表声明说，美国退出《开放天空条约》既不利于欧洲安全，也不利于美国自身及其盟友的安全。俄罗斯将密切关注并分析该条约其他成员国的言行，并根据俄自身和盟友的安全利益做出相关决定。

声明说，美方此前有关俄方违反《开放天空条约》的指责毫无根据。正如美方在其他军控条约上的举动一样，美方破坏《开放天空条约》是故意行为。俄方希望《开放天空条约》

现有成员国能够严格履行其职责，保证其领土接受侦察并且不向非成员国的第三方国家移交其侦察飞行的相关资料。

《开放天空条约》于1992年签署，2002年起生效。条约参与国可按规定对彼此领土进行非武装方式的空中侦察。该条约是冷战结束后重要的信任建立措施，有助于提升透明度和降低冲突风险。美国、俄罗斯和大部分北约国家签署了这一条约。

美国国务院今年5月22日向该条约其他缔约国通报退约决定，表示除非俄方能重新履行这一条约，否则美方将于6个月后正式退约。俄方就此表示，美方的指责没有根据，美方就继续履行《开放天空条约》提出的条件“绝对不可接受”。

据新华社



圣诞橱窗亮相

11月22日，孩子们在法国巴黎老佛爷百货商店的圣诞橱窗前嬉戏。受新冠肺炎疫情影响，法国目前仍处于全国“封城”阶段，商场尚未重新开门营业。然而，作为圣诞节“传统项目”的圣诞橱窗如约而至，为城市增添节日气息。

新华社发

泰国政府延长紧急状态法至明年1月

泰国总理府发言人阿努查23日表示，内阁当天已通过提案，再次延长紧急状态法，至明年1月。

阿努查在当天内阁会议后召开的记者会上表示，泰国新冠疫情管理中心于本月18日通过将紧急状态法再次延长的提案，并将其提交至内阁。

泰国内阁10月28日宣布将紧急状态法延长至11月30日，而于11月23日举行的内阁会议则同意从12月1日

起再次将该法令延长至明年1月15日，以进一步控制疫情。

阿努查表示，这次延期时间比此前的延长30天期限还要长，主要是希望能够在新年期间控制民众跨省出行规模，避免出现第二波疫情。

这是泰国政府自今年3月26日起在全国范围内实施紧急状态法后第八次延长该法令。

据新华社

法国一养殖场出现水貂感染新冠病毒情况

法国农业部22日证实，法国一家养殖场出现水貂感染新冠病毒的情况。

法国农业部当天发表新闻公报说，法国国家卫生安全署于11月中旬开始一个科研项目，检测4家水貂养殖场是否存在新冠病毒。截至目前，研究人员在厄尔-卢瓦尔省一家养殖场发现了新冠病毒传播的情况。

法国农业部等部门已责成该养殖场立即扑杀现存的1000只水貂，并销

毁相关产品，以保护公众健康。

公报说，研究人员在已完成检测的另一家养殖场未发现新冠病毒，其余两家养殖场的采样分析仍在进行中。此外，这4家养殖场的工作人员已接受新冠病毒检测，结果均呈阴性。

据报道，丹麦、荷兰和西班牙等国都出现过养殖场里的水貂大规模感染新冠病毒的情况。

据新华社